

5

幼兒教育 · 精彩創意

幼兒教育以促進兒童身心健全發展為宗旨，臺北市幼兒教育於此宗旨下，秉持「以愛為核心 讓愛活出來」之理念，以「適性發展 優質學習」為主軸，以「開發創意 接軌國際」為臺北市幼教之發展藍圖，致力於臺北市幼教品質之提升。

臺北市公私立幼稚園共計300所，其中公立幼稚園139所（含國立幼稚園2所、獨立幼稚園2所、國小附設幼稚園131所、特殊學校附設幼稚園4所），核定班級數434班，總計可招收幼兒13,020名。99學年度臺北市公立幼稚園招收幼兒計12,510名（含特教幼兒286名）；另私立幼稚園161所，招收幼兒計10,119名；99學年度總計22,629名幼兒就讀幼稚園。

一、擴充學前教育機會，輔導公幼增班

為擴充學前教育機會，臺北市政府教育局近年積極規劃增設公立幼稚園（班），同時，配合臺北市政府鼓勵生育政策，將臺北市公立幼稚園優先入園資格，放寬至育有多胞胎（3胞胎、雙胞胎）家庭之幼兒及第2胎以上之幼兒。

99學年度公立幼稚園核定班級數434班，較98學年度增加2班，100學年度將增設7班。

二、改善公私幼教學習環境，全面品質提升

良好的教育與優質的學習環境是相輔相成的，為提供幼兒優質安全的學習環境，總計核定93所公立幼稚園，補助經費新臺幣7,221萬元整，另在私立幼稚園部分，99年度共補助152所，補助經費新臺幣1,804萬餘元，改善後之教學環境煥然一新，師生得以更快樂的學習與成長。

三、推動「助妳好孕專案—5歲免學費補助」

為鼓勵臺北市民生育，營造有利婚、生、養、育之友善環境，自99學年度起推動「助妳好孕—5歲免學費補助」，補助額度為每學期新臺幣12,543元。就讀公立幼稚園，以中央各機關之補助採「差額補助」方式辦理，家長只要繳交午餐及點心費。就讀私立幼稚園，採12,543元「加額補助」方式辦理，普獲臺北市民支持與肯定。99學年度第1學期共補助16,754名幼生，補助經費計新臺幣2億351萬9,709元。

四、積極支持婦女婚育，全面擴大辦理課後留園服務

為支持婦女婚育，協助雙薪家庭父母安心就業，並使幼兒於課後獲得妥善照顧。99學年度配合臺北市政府「助妳好孕專案」推出全面擴大課後留園服務，共計122所開辦，2,322名幼生參加，並補助經濟情況特殊幼兒515名，補助經費新臺幣426萬6,350元整。

五、實施「扶幼計畫」補助，積極協助弱勢幼生入學

「扶持5歲幼兒教育計畫」補助對象包括「低收入戶」、「中低收入家庭」或「家戶年

所得總額30-80萬元以下」幼兒，依就讀幼稚園之公、私別及家庭子女數核予每學期7,000-30,000元之補助。

未符「扶持5歲幼兒教育計畫補助者」，得另依規定申請5歲原住民幼兒學費補助、5歲幼兒補助教育券補助及4歲幼兒中低收入家庭托教補助。99學年度第1學期「各項學前教育補助」共補助公立幼稚園2,280位幼生，合計新臺幣4,070萬1,571元；私立幼稚園4,791位幼生，新臺幣3,488萬5,150元。

六、辦理第2屆幼稚園1園1特色評選

為協助臺北市公私立幼稚園構思規劃發展方向，凝聚園所發展共識，形塑園本特色，促進各園展現幼兒教育創意、多元與豐富之專業品質形象，臺北市自98年度開始辦理公私立幼稚園1園1特色評選，廣獲好評。

本活動分「園長領導」、「行政管理」、「課程發展」、「教師教學」、「學生學習」、「專業發展」、「資源統整」與「幼稚園文化」等8大向度徵件，99年度計76件方案參選，經籌組評選委員會並分別辦理初、複選後，核定特優4園、優選5園、佳作10園。

七、創意教學樂趣多，開創學習新視野

為鼓勵教師發揮創意，製作符合學前幼兒發展之教具，並增進教師教學品質與教具製作交流，99年特別規劃辦理幼稚園教師創意教具及教案評選活動，共44件作品參選，經評選小組評選後，獲獎作品將公開表揚。

另於8月16、17日假松山區松山國小辦理幼稚園教師創意教學研習，就創意教學理論與實務經驗進行研討，參與研習人數計162人。

八、實施幼兒體適能檢測，活力健康我最棒

為強化幼兒運動之習慣，培養幼兒健康均衡之體能，臺北市業訂定「幼稚園幼兒體適能檢測及常模建置實施計畫」，自98年起實施5歲幼兒體適能檢測，99年共計檢測幼生9,836名，結果將於100年3月發表，以瞭解臺北市5歲幼兒體適能發展情形，並建立常模資料庫。另委請臺北市立體育學院徐台閣教授及其團隊，於99年8月19、20日假萬華區福星國小辦理99年度幼稚園幼兒健康體適能研習，公私幼稚園長、教師共140人出席，獲益良多。



▲教育局啟動建立幼兒體適能常模



▲幼兒體適能檢測結果發表記者會

九、幼兒健身操展演，花博健走好溫馨

99年度幼兒健身操展演暨2010臺北國際花卉博覽會親子健走活動業於99年10月16日假臺北國際花卉博覽會新生公園區辦理，活動中除了幼兒健身操展演，並進行親子溫馨健走活動，以促進幼兒體能發展，增進親子關係，深獲親師生好評，計公私立幼稚園109園參加，約3,200名幼兒參與健身操展演，親、師、生7,000多人參與健走。



▲幼兒健身操展演



▲幼兒健身操展演—好戲開鑼 大家一起來

十、強化學園安全意識，營造優質安全的健康學園

幼稚園提供幼兒快樂成長的環境，園內各項教學設備、設施均以幼兒之安全為主要考量，99年度於士林區百齡國小辦理幼童車駕駛及隨車人員安全教育研習，計306名幼童車駕駛及隨車人員參訓；另於私立靜心小學辦理幼稚園安全教育研習，計234名園長參加。期增進各園安全教育之專業知能，落實幼稚園安全維護工作，讓幼兒在快樂、安全的環境中健康成長、快樂學習。



▲安全教育研習主持會談



▲幼童車駕駛及隨車人員CPR檢測

十一、加強幼稚園幼童車安全管理，確保幼童行車安全

為強化幼童交通車安全工作，維護幼童乘車安全，99年度學生及幼童交通車路邊臨檢工作，總計排檢101次，臨檢總輛數為361輛，攔檢不合格之車輛，現場由交通警察及監理處人員依「道路交通處罰條例」開立罰單，再由交通監理單位加強調檢改裝車輛；臺北市政府社會局、臺北市政府教育局另依法發函限期改善，對於違規車輛均已建立追蹤管考機制，嚴加取締管理。



▲幼童車安全演練



▲幼童車檢查

十二、前瞻幼教，跨國學習

臺北市為促進幼兒教育與國際接軌，99年除由幼教園長至上海市參加學術研討會外，並配合2010臺北國際花卉博覽會活動，積極接待來自中國上海、廣州、香港及韓國等國家之幼教參訪團體，以交換教學心得，促進幼教學術與實務交流，吸取彼此成功之經驗，提升幼教學務效益，並以為未來幼教發展之參考。



▲幼稚園交流參訪活動

十三、擘劃本市幼托整合實施藍圖，試辦幼兒園

為因應教育部幼托整合政策，善用國民中小學空間空間，提供2歲至入國民小學前之幼兒平價與優質兼具之教育與照顧服務，業擇定5所學校試辦幼兒園，除進行相關場地之會勘工作，並預訂於100年1月27日邀請臺北市政府社會局、臺北市政府建管處及臺北市政府消防局協助，辦理試辦幼兒園（招收2-4歲幼兒）研習說明會。未來上述學校將同時設有合法立案之幼稚園及托兒所，俟「兒童教育及照顧法（草案）」通過後，即可就地改制為具有2-6歲幼生之幼兒園。